

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

CÁDATE Y TENDRAS MUJER

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Cuando hay muchas que no hablan ya del divorcio por creerlo procedimiento anticuado; cuando el modernismo piensa en suprimir la familia...

Es de presumir que el cronista de referencia se dirigirá a los franceses, por aquello de que

«en mal y en bien a los tuyos te tén.» y porque supondrá que de la despopulation de otros países corresponde tratar a los cronistas respectivos.

Como ignora si el articulista es casado o célibe, no puedo aplicarle aquella conocida letrilla de nuestro insigne Bretón de los Herreros:

«Que es el mejor estado, dijo cierto doctor, el santo matrimonio si lo bendice Dios. Pero... y si el diablo al uno le echa una maldición? ¡Ay!, que de todo tiene la vida del Señor.»

Puede suceder que el cronista científico sea casado y joven y de ser así habría predicado con el ejemplo. De todas maneras, bien es tener en cuenta que al predicar la conveniencia de nupcias tempranas la hace en obsequio al patriotismo.

Fúndase para ello en que, «según un trabajo leído por Mr. Dumont en la Sociedad de Antropología de París, la causa de la despopulation de Francia radica en que allí todo el mundo se casa de masiado tarde». Así lo publica al pie de la letra un diario.

En esto de que todo el mundo se casa debe de haber bastante exageración. A mí se me figura que ni en Francia, ni en parte alguna—pero menos en Francia que en ninguna parte—se casa todo el mundo, ni muchísimo menos; lo cual, en opinión muy juiciosa del autor de cierto chascarrillo célebre, no sería causa bastante para que se extinguiera la especie humana.

Paréceme que lo dicho por Mr. Dumont sería que «la mayor parte de los que se casan, se casan tarde». Y esto, así pensado y así expuesto, ya tiene otro ver.

Pero sigue diciendo Mr. Dumont que, si en vez de casarse los hombres a los

veintiocho años y las mujeres a los veintitres lo hicieran un año antes, (sólo un año), las consecuencias serían enormes. También en esto se me antoja que hay su poquito de hiperbólico ó de hiperbóreo, como suele decir un senador que fué por no recuerdo qué Corporación literaria.

No puedo convencerme de que existiera esa enormidad en los resultados porque se anticipara en un año la edad de contraer matrimonio.

No es nuevo para lectores españoles esto de que se defienda el casamiento entre la gente joven.

Si en el discurso magistral leído ante los individuos de la Sociedad Antropológica, si en el diálogo de una comedia humilde, si en puntos ni ribetes de científico, se decía hace ya más de doce años: «Los dos son muy jóvenes, es verdad, y por eso precisamente se gustan uno a otro y quieren casarse. Esa edad en que suele haber mucho fuego en el corazón y mucho viento en la cabeza, me parece la mejor para que las gentes se casen.»

De matrimonio así puede prometerse a la patria hijos robustos y vigorosos que la defiendan cuando sea necesario y la honren siempre.

Por cierto que el autor mismo hizo decir, algunos años después (en 1896), a uno de sus personajes en otra comedia: «¡Vaya un inconveniente! Pues por eso deben casarse, porque son jóvenes. ¿Os figuráis que el hombre no sirve para casado hasta que es viejo? ¡Así anda tan de capa caída la raza!»

De modo que los resultados obtenidos por el Sr. Dumont, de la Sociedad Antropológica de París, después de profundos estudios y de comparación laboriosa de datos estadísticos, eran ya cosa conocida y vulgar entre nosotros hace muy cerca de tres lustros; tan vulgar y tan conocida que sin la solemnidad propia de las sesiones de Academias, ese juguete cómico de tres al cuarto, lo exponía, como de pasada, cualquier personaje epistolar sin producir extrañeza al público, familiarizado ya con estos y otros famosos descubrimientos por el estilo.

Lo que ni el autor cómico español de hace eatares años, ni el académico francés Mr. Dumont, ni el cronista científico de no sé qué revista francesa han dicho es si esos matrimonios entre jóvenes por lo que abogan han de efectuarse con sujeción a la vieja ley ó ajustarse a leyes nuevas, ó sin sujeción a ley alguna, y sobre este punto si que sería interesante conocer la opinión de uno y de otro; de la Ciencia y del Arte.

A. Sánchez Pérez.

Julio 1903.

NOVELDA

(POR CORREO)

Las fiestas

Han comenzado las fiestas que Novelda dedica a su patrona María Magdalena. La animación es extraordinaria, por la gran afluencia de forasteros que se observa.

Novelda ha adquirido, por su animación, el aspecto de capital.

El festival musical celebrado por las bandas del segundo regimiento de Ingenieros, de guarnición en Madrid, la de

infantería de la Princesa, de Alicante, y la municipal de esta ciudad, ha resultado brillanteísimo.

Mañana 20 tendrá lugar la gran corrida de novillos-toros, en la que tomará parte el valiente diestro alicantino Julio Martínez (Templaito).

Existe mucho entusiasmo por conocer a este aventajado novillero después de sus aplaudidas corridas de Zaragoza.

El ganador es escogido de la acreditada ganadería de D. Francisco González, de Jaén.

Transmitiré el resultado de la corrida.

El casino, como en años anteriores, está ricamente engalanado é iluminado a la vencesiana.

Presenta un golpe de vista grandioso, fantástico.

19 Julio 1903.

REVISTA MINERA

MERCADOS

Sigue el mercado de metales sujeto a las influencias que hemos señalado, tanto por la política internacional, como por la poca animación para nuevas empresas que ofrece la cuestión obrera en todos los países, que hace se abriguen grandes recelos sobre el porvenir de la industria en general.

El último telegrama nos trae precios más bajos en el estaño de los que han regido desde hace algunos meses; pero sabido es que este es un renglón en que se especula mucho y en el cual las oscilaciones son muy frecuentes. Sin embargo, la creencia general es que no hay grandes sobrantes de producción, y que, por lo tanto, los precios por ahora se deben considerar bastante normalizados.

El carácter transitorio del aludido acuerdo y la falta de recursos con que atender a sus obligaciones en que se encuentra el Ayuntamiento, por una parte y de otra la amenaza de inmediato desahucio de los locales donde se hallan establecidas las escuelas públicas de primera enseñanza, cuarteles de la guardia civil, oficinas de correos y telégrafos, colegio de 2.ª enseñanza; y la insistencia en las respectivas renuncias que tienen presentadas de sus cargos el personal de la beneficencia municipal y los empleados de todas las oficinas y dependencias del Ayuntamiento, si no se les abona con puntualidad, sus respectivas consignaciones, hacen que aún cuando la población no permanezca por ahora en las tinieblas, durante las noches, gra-

de residuos y tratamiento adecuado de los alquitranes. La industria siderúrgica inglesa presenta la peculiaridad en este momento de estar produciendo mayor cantidad de carriles de acero que en ningún otro periodo de estos últimos años, pero las planchas para la construcción naval es renglón poco activo, debido al escaso movimiento que hay en los astilleros de construcción naval, y en los cuales no se puede esperar que cambien las cosas sin que vuelva una época próspera para la industria naviera, cuyo estado actual deja tanto que desear. Los Warrants de Glasgow y los hematites tienen precios normales a causa de la falta de existencia de lingotes en los depósitos públicos. De las hematites sólo se dan como existencias 300 toneladas. El precio de la plata ha mejorado algo en la semana transcurrida, sin que hasta ahora se conozca la causa a qué atribuirlo.

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Compañil de 1.ª, tonelada mg. f. a b. 112 a 117. Rubio de 1.ª, 112 a 114. Rubio de 2.ª, 93 a 105. Carbonato calcinado de 1.ª 123 a 125. Cartagena manganesífero 15 por 100 f. a b., 14,50 pesetas. Secos 50 por 100, 5,50 idem.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 12,00 pts. Alcohol de hoja: 46 kg., 17,00 pesetas. Carbonatos del 50 por 100, 6,25 idem. Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,22), 2,45 pesetas. Cartagena. Biendas, 50 kilos, el 30 por 100, 2,50. (Unidad de más 0,30), 0,25 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 16,25 pesetas. Plata.—Cartagena, onza, 13'50 reales. Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T., 107 pesetas. Para pudelar, 102 idem.

CARAVACA

(POR CORREO)

Los servicios municipales

Sin carácter oficial, ó sea como muestra de consideración al vecindario y por virtud de las gestiones particulares que con celo digno del mayor encomio están llevando a la práctica el alcalde D. Julián Martínez Iglesias y los señores don Pedro Bolt y D. Francisco Sala, éstos en representación de la Junta de gobierno delegada de la sociedad «Electra Caravaqueña», desde el jueves último por la noche quedó restablecido, siquiera sea de modo provisional, el importante servicio del alumbrado público en esta ciudad; a cuya supresión dió motivo la falta de pago por este Ayuntamiento, de la suma que se extipuló en el oportuno contrato, como retribución a dicho servicio.

El carácter transitorio del aludido acuerdo y la falta de recursos con que atender a sus obligaciones en que se encuentra el Ayuntamiento, por una parte y de otra la amenaza de inmediato desahucio de los locales donde se hallan establecidas las escuelas públicas de primera enseñanza, cuarteles de la guardia civil, oficinas de correos y telégrafos, colegio de 2.ª enseñanza; y la insistencia en las respectivas renuncias que tienen presentadas de sus cargos el personal de la beneficencia municipal y los empleados de todas las oficinas y dependencias del Ayuntamiento, si no se les abona con puntualidad, sus respectivas consignaciones, hacen que aún cuando la población no permanezca por ahora en las tinieblas, durante las noches, gra-

cias a las influencias de los tres aludidos señores y a la prodigalidad de la «Electra Caravaqueña», la pelota siga en el tejado, ó lo que es lo mismo, no se interrumpe el malestar, y se agraven de día en día los conflictos, pudiendo dar al traste con la tranquilidad pública, tan necesaria como indispensable para la vida y el desenvolvimiento de Caravaca.

De esperar es se sigan nuestras modestas excitaciones, solucionando satisfactoriamente y pronto en los centros superiores del Estado, los problemas de interés local que aquí se presentan, que el pueblo no les regateará un inmerecido aplauso.

Renuncia

Por haber sido nombrado juez municipal de esta ciudad y resultar incompatible con el cargo de concejal síndico de este Ayuntamiento, ha presentado su dimisión de este último puesto el conocido jurista D. Diego Angosto y Jaén.

Defunción

Seguido de un numeroso y distinguido acompañamiento se verificó el lunes último por la tarde, el funeral y entierro del niño Cecilio García Medina, hijo de Don Antonio García Robles, secretario del Sindicato de esta comunidad de labradores.

Nos asociamos al sentimiento de la familia.

De verano

Para el balneario de Aguilas: la señora viuda de Cuevas y sus bellas y simpáticas hijas; D. Pedro Rodríguez, señora e hija y D. José María Rodríguez, distinguida señora y preciosas hijas.

Para el campo, las familias de D. José Delgado Morales; de D. Antonio López y García Melgares; D. Pedro Moreno y D. Pedro Angosto y Jaén.

En la pasada semana han llegado a esta ciudad:

De Murcia, la virtuosa señorita Eduvigis Martínez Celdrán; de Madrid, D. Julio Velez Gosaive; el presbítero D. Luciano Rodríguez y Ruiz; la señora viuda de Roselló; y D. Miguel Alvarez Beluga y su familia.

Enlace

En la inmediata villa de Ohegin contrajeron el jueves último por la tarde, los indisolubles y santos lazos matrimoniales, la agraciada señorita D.ª María Masas y Lorenzo y el joven abogado de esta ciudad, D. Pedro Guerrero Gallego.

Reciban nuestra enhorabuena.

19 Julio 1903.

Diario de Murcia

García Alix y La Cierva

En las últimas noticias de ayer mañana, referentes a la solución de la crisis, figuran los nombres de dos murcianos, los de Sres. García Alix y La Cierva, como designados, el primero para el mas importante de los ministerios, el de Gobernación; y el segundo, para el gobierno de mayor categoría, el de Madrid.

Por ellos, por Gasset, con sus propósitos hidráulicos, y por Villaverde, con su tesón de economías, me ha parecido

bien la solesación; aunque el hecho de la crisis lo creo un golpe fatal para el partido conservador.

Pero allá el; que yo no pertenezco a ese partido.

A los que pertenezco, por varios motivos, y ninguno político, es a García Alix y Cierva, a quienes veo con gusto que entren en las combinaciones de tan altos puestos, porque sé que los han de desempeñar bien.

El cambio a la tierrecica, me obliga a mí a tenerlo a los paisanos, solo por serio; pero en el caso presente, me obligan también los méritos de esos dos políticos.

Otros periodistas provincianos veo yo que siguen opuesto camino, criticando a todos los suyos y rebajándoles en el concepto público, cuando los ajenos les aplauden y ensalzan. Y esto sucede por una cosa muy vulgar, por aquello de que «no hay hombre grande para su ayuda de cámara»... Lo conocido parece siempre más pequeño que lo desconocido.

Muertos D. Antonio Cánovas y don Praxedes Mateo Sagata, se pueden tutear todos los políticos dinásticos de algún viso. Ni por talentos, ni por aciertos, ni por energía, hay ninguno que esté a cien codos sobre los otros. Los que tenemos por más talentados dan unas pifias, como la que ha dado Silvea en esta crisis, dejando al descubierto al rey y ofendida y desairada la mayoría.

Seguramente, ni García Alix, ni Cierva, puestos en caso parecido, hubieran tenido la pusilanimidad de Silvea.

García Alix, cuando fué ministro de Instrucción pública, no hizo una revolución en su ramo, ni llegó a utilizar un plan completo y general en la enseñanza; pero hizo la afirmación categórica de que era función del Estado, lo que dicen hoy los liberales, los republicanos y los conservados, salvo los distinguidos de Maura.

Cierva, además de que tiene talento, conoce la mecánica administrativa, porque ha sido alcalde de Murcia, ha sido presidente de la Diputación provincial y se ha preocupado de estos organismos, lo cual es una base útil, aunque sea para un gobierno como el de Madrid, cuyas necesidades y deficiencias dominarán en seguida, porque tiene la costumbre de fijar su estudio y su asiduidad a cuanto se le da para resolver.

Quiero decir, en suma, que ni a García Alix, le ha de venir grande el sillón del ministerio de la Gobernación, ni a La Cierva el del gobierno de Madrid, si se los dan.

Y si no, ya lo demostrarán ellos con sus actos.

Así lo deseo, como su paisano y amigo. José Martínez Tornel.

SOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 20 (16'45 t.)

Interior, 78'10.—Fin, 78'15.—Próximo, 78'30.—Amortizable, 98'25.—Banco, 475 00.—Tabacos, 439 50.—Franco, 000 00.—Libras, 00 00.—Exterior París, 36 60.—Londres, 34'28.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [267]

EL CONDE de MONTECRISTO

POR

ALEJANDRO DUMAS

—Bien, acepto vuestra palabra.

—Hasta la vista, conde.

Habían llegado a la puerta de los Campos Eliseos; Montecristo y Morrel se apearon. Bertuccio los esperaba a la puerta.

Morrel desapareció por el lado de Marigny, y Montecristo marchó vivamente hacia Bertuccio.

—¿Y bien?—le preguntó.

—Ella va a abandonar la casa.

—¿Y su hijo?

—Florentin, su criado, piensa que va a hacer otro tanto.

—Venid.

Montecristo llevó a Bertuccio a su gabinete, escribió la carta que hemos visto, y la entregó a su intendente.

—Id, y despachar pronto; a propósito, haced que avisen a Haydée que he vuelto.

—Héme aquí—dijo la joven que había bajado al ruido del coche—y cuya cara rebosaba alegría al ver al conde sano y salvo.

Bertuccio salió.

Todos los transportes de una hija que vuelve a ver a su padre querido; los delirios de un amante que vuelve a ver a su querido, Haydée los sintió en los

primeros momentos de aquella vuelta que esperaba con tanta impaciencia.

La alegría de Montecristo no era tan expansiva, pero por eso no era ciertamente menos grande: el gozo para corazones que han sufrido mucho tiempo, es lo que el rocío para las tierras abrasadas por los ardores del sol; corazones y tierra absorben aquella lluvia saludable que cae sobre ellos y no se pierde una gota.

Hacia algunos días que Montecristo conocía lo que no se atrevía a creer hacia mucho tiempo, es decir, que había aún dos Mercedes en el mundo, y que podía aún ser dichoso.

Sus ojos, en los que se veía la dicha, buscaban avidamente las miradas humedecidas de Haydée, cuando de pronto se abrió la puerta.

El conde se incomodó.

—Mr. de Morcef—dijo Bautista—como si aquella sola palabra encerrase su disculpa.

En efecto, la cara del conde se serenó.

—¿Cuál?—preguntó—¿el conde ó el vizconde?

—El conde.

—¡Dios mío!—dijo Haydée—no se ha concluido aún.

—No sé si se ha concluido, mi querida hija—dijo Montecristo tomando las manos de la joven—pero sé que nada tienes que temer.

—Sin embargo, ¡es el miserable!

—Ese hombre no tiene poder sobre mí, Haydée; cuando tenía que entenderme con su hijo era otra cosa.

—Y también tu jamás conocerás lo que he sufrido, mi señor.

Montecristo se sonrió.

—¡Por la tumba de mi padre!—dijo Montecristo poniendo la mano sobre la cabeza de la joven—te

juro, Haydée, que si sucediese una desgracia no será a mí.

—Te creo como si Dios me hablase—dijo la joven presentando su frente al conde.

Montecristo imprimió en aquella frente pura y hermosa un beso, que hizo latir dos corazones a la vez; el uno con violencia y el otro sordamente.

—¡Oh, Dios mío!—murmuró el conde—¡permitirías aún que yo pudiese amar! Haced entrar al señor conde de Morcef en el salón—dijo a Bautista, acompañando a la hermosa griega a una escalera secreta.

Una palabra para explicar esta visita que Montecristo esperaba quizás, pero inesperada para nuestros lectores.

Interin Mercedes, como hemos dicho, había la misma especie de inventario que Alberto había hecho, colocaba sus alhajas, cerraba sus cajones, y reunía las llaves para dejarlo todo en un orden perfecto, no reparó en que un rostro pálido y siniestro había aparecido a la puerta de cristales de su cuarto, desde la que se podía ver y oír. El que así miraba, sin ser visto, vivió y oyó cuanto pasaba y se decía en el cuarto de Mercedes.

Desde aquella puerta, el hombre pálido se dirigió al dormitorio del conde de Morcef, levantó las cortinas, y vio lo que pasaba en el patio de entrada; permaneció allí diez minutos inmóvil, mudo, y escuchando los latidos de su corazón; entonces fué cuando Alberto, que volvía de su cita, vio a su padre tras las cortinas, y volvió la cabeza a otro lado.

Las pupilas del conde se dilataron: sabía que el insulto de Alberto a Montecristo había sido terrible, y que en todos los países del mundo era consiguiente un duelo a muerte. Alberto volvió sano y salvo; el conde, pues, estaba vengado.

Un rayo de alegría indecible iluminó aquella lúgubre cara, como el último rayo del sol al acostarse en

las nubes, que más parecen su tumba que su lecho.

Pero ya hemos dicho que esperó en vano que su hijo se presentase a darle cuenta de su triunfo: que éste antes del combate no hubiese querido ver al padre cuyo honor iba a vengar, se comprendió; pero vengado el honor del padre, ¿por qué el hijo no venía a arrojarle en sus brazos?

Entonces el conde, no pudiendo ver a Alberto, había mandado llamar a su criado, y sabían nuestros lectores que éste le autorizara para contar la verdad.

Diez minutos después el conde de Morcef estaba en el peristilo, vestido con una levita negra, corbatín militar, pantalón y guantes negros.

Había dado, según parece, sus órdenes con anterioridad, porque apenas bajaba el último escalón cuando llegó el coche para recibirle: su criado metió en el coche un gabán militar, en el que iban envueltas dos espadas, y cerró la puerta, sentándose junto al cocher.

Este se inclinó para recibir el orden.

—A los Campos Eliseos—dijo el general—en casa del conde de Montecristo. ¡Pronto!

Los caballos salieron a escape, y cinco minutos después se detuvieron a la puerta del conde.

Mr. de Morcef abrió el mismo la portezuela, saltó al suelo con la ligereza de un joven, llamó y entró seguido de un criado.

Un segundo después Bautista anunciaba a Mr. de Montecristo el conde de Morcef, y éste acompañando a Haydée hasta la escalera, daba orden para que se le introdujese en el salón.

El general daba la tercer vuelta por la sala, cuando vio a Montecristo en pie a la puerta.

—¡Ah! ¡Es Mr. de Morcef! Creí haber entendido mal.

—Sí, soy yo mismo—dijo el conde con una espan-

tosa contracción en los labios que le impedía articular claramente.

—Lo único que me falta saber, es lo que me proporciona ver a Mr. de Morcef tan temprano.

—¿Habéis tenido esta mañana un lance con mi hijo, caballero?—dijo el general.

—¿Sabéis eso?—respondió el conde.

—Y sé que mi hijo tenía excelentes razones para desear batirse con vos, y hacer cuanto pudiera para mataros.

—En efecto, las tenía—dijo el conde—pero veis que a pesar de ellas no tan solo no me ha matado, pero ni aun se ha batido.

—Y con todo os creía la causa de la deshonra de su padre, y de las desgracias que en este momento abruman su casa.

—Es verdad—dijo Montecristo con su inalterable tranquilidad—causa secundaria y no principal.

—Sin duda le habéis dado alguna excusa ó alguna explicación.

—No le he dado ninguna explicación, y él es el que me ha presentado sus excusas.

—¿Pero a qué atribuir esta conducta?

—A la convicción de que había en esto un hombre más culpable que yo.

—¿Y quién es ese hombre?

—Su padre.

—Sea—dijo el conde palideciendo—pero sabéis que aun el más culpable no gusta de verse convencido de culpabilidad.

—Lo sé, y por eso esperaba lo que sucede en este momento.

—¿Esperabais que mi hijo fuera un cobarde...?—gritó el conde.

—Alberto de Morcef no es un cobarde—dijo Montecristo.

—Un hombre que tiene una espada en la mano

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en San Pedro, por D. Martín Torres Sala y de más difuntos de la familia.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Política

Dificilísimo se nos hace dar forma a nuestra carta de hoy por la escasez de noticias, pero el compromiso obliga, y ahí van las noticias, únicas que hemos hallado en los centros oficiales hasta la hora de la salida del correo.

Los políticos, los que de la política viven y los que, sin serlo, únicamente por mera curiosidad siguen todos los movimientos de la misma rebuscándose en las columnas de la rotativa prensa demuestran una gran extrañeza por la inesperada crisis, con que nos ha sorprendido el Sr. Silveira, siendo muy comentada en estos círculos, la frase con que ha sido clasificado por EL LIBERAL el nuevo ministerio.

Detenidos

Los agentes municipales, que venían siguiendo la pista a un sujeto llamado Juan Gea Ballester, de 64 años de edad y natural de Málaga, lo ha detenido esta mañana, habiéndole encontrado un rico mantón de Manila, cuya procedencia no ha podido explicar satisfactoriamente, la cual prenda venía procurando vender por la cantidad de setenta duros.

Denunciados

Los mismos agentes, siguiendo la campaña emprendida, han denunciado esta mañana a once individuos por infringir el bando de buen gobierno. También han hecho ingresar en el depósito a cuatro sujetos por producir escándalo en la vía pública yendo embriagados.

Defunción

En la mañana de hoy ha fallecido don Fermín Juan Pagan, padre de D. Luis, D. Serafín y D. Emilio.

Desinfección

Por el personal de las oficinas municipales de higiene, ha sido practicada hoy una desinfección en una casa del barrio de Santa Lucía, donde ha ocurrido un caso de enfermedad contagiosa.

20 Julio 1903.

AGUILAS

(POR CORREO)

Inauguración

Esta noche quedará abierto al servicio público el magnífico balneario de D. José María Marín.

Liceo

Hemos tenido el gusto de ver el precioso pabellón que la Sociedad «Liceo Argentino» ha instalado en el extremo derecho del balneario, y en el que se celebrarán todas las noches bailes, conciertos por lo más selecto de la colonia forastera y del pueblo.

Teatro

Definitivamente podemos dar como comprometida para actuar en nuestro coliseo, durante la presente temporada de verano, la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Jiménez y Marín. Tenemos buenos informes del personal que la forman, y auguramos a la empresa que tiene a su cargo la explotación de espectáculos en dicho teatro pingües utilidades.

A oscuras

Anoche, durante las primeras horas, fuimos sorprendidos por la oscuridad sin preparación contra ella, pues la oscuridad que presta la luz no pudo establecerse hasta después de las diez. Como sigan estas interrupciones, casi estamos por asegurar que lo que es hoy lucrativo negocio, resultará hoy de infalibles pérdidas. Por este camino no se llega más que al cansancio y desagrado públicos. La empresa debe tener en cuenta estas indicaciones y evitar su reproducción.

Ruego

De nuevo insistimos en la súplica que hace algunos días insertamos en esta sección, sobre la necesidad de que nuestra primera autoridad dé las oportunas órdenes de vigilancia, a fin de que los vendedores de artículos de primera necesidad, no abusen de la aglomeración de veraneantes, y expendan sus mercancías a precios no justificados y faltas de peso. Para ello, repetimos nuestra indicación de tablas reguladoras, en caso de necesidad, y multas apropiadas a las circunstancias de momento.

De baños

Se encuentran entre nosotros, en edad de bañistas, D. Simón Mellado Benítez, D. Miguel Artero, D. Juan López Barnés, D. Antonio Ballesterín y don Francisco Cayuela, con sus respectivas familias.

La banda municipal

Se nos asegura que nuestra banda municipal piensa tomar parte en el Certamen de bandas cívico militares que se celebrará en Málaga el día diez y nueve del próximo mes de Agosto. De desear es que esto sea así, pues la citada banda se encuentra a una gran altura musical y puede competir ventajosamente con otras.

Nueva banda

Hemos oído la nueva banda que nuestro particular y querido amigo D. Francisco Díaz Romero, ha organizado para el batallón Infantil, y cuyos pequeños músicos hacen rápidos progresos y por cuyo motivo felicitamos a dicho Sr. Díaz, por sus desvelos y trabajos para la organización de dicha banda.

17 Julio 1903.

Cartera de Murcia

— La paja en el ojo ajeno... — A los nos que andan buscando polémica por caminos reprobables, les recomendamos que empleen su celo en arreglar la casa propia.

De esta gente es de quien se dijo: «ven la paja en el ojo ajeno, pero la viga en el suyo no». Cuando ellos y los suyos, predicando con el ejemplo, sean intachables, pueden lanzarse, no a buscar defectos en los demás, sino a ofrecerse como muestra digna de imitación, que es lo que predicó Jesucristo. Pero mientras llevan por algún barrio el deshonrar y por otros el escandalizar, olvidándose del traje que visten y de los votos que hicieron, no pueden lanzarse a criticar a nadie y menos a los que tienen una caballerosidad, no por mal empleada con ellos, menos respetable.

Audiencia

Señalamientos para el día 21: En la sección segunda una causa procedente del Juzgado de instrucción de La Unión, por lesiones, contra Maximiano García; será defensor el Sr. Llanos y procurador el Sr. González Sanz.

Sol y Sombra

Este popular y cada día más acreditado semanario taurino, publica un precioso número extraordinario, exclusivamente dedicado a la reseña e información gráfica completa y detallada de las corridas de toros y demás festejos celebrados en Pamplona durante las tradicionales fiestas de San Fermín.

Entre otras fotografías muy curiosas, el número contiene, reproducidas al fotograbado, vistas de la Kermesse en el paseo de la Taconera; paso de los encierros del ganado de Muruve y Halcón por las calles de Mercaderes y Estafeta; llegada de los toros a la plaza para ser enchiquerados; arrastre, por las calles, de las reses muertas en la plaza; detalle interesante y no muy conocido: las cuadrillas a pie camino de la plaza, etc. El número ostenta una hermosa portada alegórica, en tricolor, del notable artista Emilio Porset.

Ha sido nombrado escribiente segundo de la Jefatura de Obras públicas con 1250 pesetas, D. Antonio Moñino, cargo vacante por renuncia del que lo desempeñaba D. Joaquín Miñana.

Al vecino del Javalí viejo José Gomez Sanchez, le han robado varias reses, ignorándose quien sea el autor. El Juzgado de instrucción de San Juan instruye diligencias.

En el Ayuntamiento se ha recibido una letra de 216'65 pesetas, a favor del soldado Antonio Morata Navarro.

Es verdaderamente notable el número de Vida Galante correspondiente a esta semana. A más de los trabajos artísticos e literarios a que nos tiene acostumbrados, inaugura una sección interesante bajo el título de «La novela por tarjeta postal», inserta el retrato del maestro Perez Galdós, y refiere una anécdota curiosísima y conmovedora del malogrado poeta Manuel Paso.

El sumario es el siguiente: La semana, por L. de Montemar, con ilustraciones de Saul. —Nuestras mujeres, página artística de Medina Vera. —Un coleccionista, cuento de Narciso Diaz de Escovar. —Vidas cansadas, por Leandro Rivera. —Pelizcos, por Galantuomo, con ilustraciones de Mendez Alvarez. —La última conquista de Manuel Paso, por Eduardo Zamacois. —La novela por tarjeta postal. —Perez Galdós y su obra «Mariucha». —En el bosque, por Carlos Miranda. —Genio y Fingura, cuento de José Brissa, con ilustraciones de Tabarra. —Cosas del tiempo, página cómica de Mendez Alvarez. —Artículo de verano, por Alberto Lozano. —Croniquilla, por Simón Rivolar, con ilustraciones de V. Tur. —El final de una juerga, página cómica en colores de Karikato. —Correspondencia galante, etc., etc.

— Minas de esmeraldas — Terminada felizmente la guerra en Colombia, el gobierno de esta república ha resuelto arrendar en licitación pública las minas de esmeraldas de Muso y Cosvies, en el departamento de Boyacá, únicas en el mundo, pues si bien es cierto que se encuentran esmeraldas en los Balcanes, en Rusia y en la India, son pálidas y de escaso valor, no pudiendo competir con aquellas en finura.

La duración del contrato es por diez años, el precio mínimo de arrendamiento mensual es de 30.000 pesos en oro americano, la fianza para tomar parte en la subasta es de 50.000 pesos en oro; verificándose la misma

el día 31 de Diciembre del corriente año en Bogotá, capital de la República, ante el ministro de Hacienda.

Las personas o compañías que quieran hacer propuestas, podrán visitar las minas personalmente o por medio de sus apoderados. En el consulado general de Colombia en Madrid, calle de Orfila, núm. 4, pueden ver los planos, el pliego de condiciones y se les facilitarán cuantas noticias se le pidan.

Casa Hispano Belga

Ayer tarde se inauguró esta importante casa de regalos, ya conocida del público murciano y la que ha tenido el éxito que se esperaba.

Unas cinco ó seis mil personas desfilaron por la calle de la Trapería, reparándose otras tantas libretas que serán los vales que después de llenarlos de cupones ya en su cuarta parte, ya en su mitad, ya en su totalidad, justifican el regalo que se quiera elegir y que están expuestos en el establecimiento, resultando todos de valor positivo y de buen gusto.

Por estar equivocada en los anuncios la fecha de la inauguración, hoy son muchas las personas que desfilan por la casa Hispano Belga a recoger la correspondiente libretas que las tiendas han de ir llenando de cupones.

Desearíamos a esta casa muchas prosperidades en el simpático negocio que ha traído a Murcia.

— Lo acreditan los certificados — Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Fricción Agua Colonia Orive evita catarros.

SOMATOSE EN LA RECONVALESCENCIA

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemiranina Caldeiro. Pídale en farmacia.

Vinos y cognac DEL Marqués de Misa, Jerez

A LOS REPUBLICANOS

Estando procediéndose por la junta organizadora provincial a la formación del censo republicano, es conveniente que todos los individuos de buena fe y amantes del progreso coadyuven a esta patriótica empresa apoyando sin vacilación las gestiones de dicha junta, procurando inscribirse en dicho censo antes del día 28 del actual.

Al efecto de dar mayores facilidades a cualquiera hora del día pueden presentarse en el Círculo de Unión Republicana (Apóstoles 6), o remitir bajo sobre al secretario su nombre y apellidos, edad, profesión, domicilio, parroquia a que pertenece y si sabe o no leer y escribir.

CIEZA

(POR CORREO)

El tren de Jumilla a Cieza El día 16 del actual y ante el notario de ésta D. Diego Gimenez, se otorgó los correspondientes escritura pública por el alcalde Sr. Martinez Pareja y stacuco Sr. Marín Martínez, y D. Miguel Ibero y Ferrer como apoderado de D. Alberto Pellicer y Castany, gerente de la Compañía de ferro carriles económicos de Villena a Alcoy y Yecla, para la construcción del ramal de Jumilla a Cieza.

Por dicha escritura, se obliga este municipio a abonar a la Compañía la subvención de 45.000 pesetas, pagaderas en ocho años a contar desde que empiecen los trabajos; y a la cesión gratuita de los terrenos que ocupen la estación, la vía, casetas y apartaderos, en términos de Cieza. El tiempo fijado para la construcción serán tres años a contar de la fecha de la concesión; y la estación en Cieza deberá

emplazarse dentro de un radio de 1.000 metros de la estación actual.

Según nuestras noticias, la nueva estación se construirá enfrente de la que hoy existe; y no pasarán dos años sin que se abra a la circulación esa vía, que tantos beneficios ha de dar a esta población.

De regreso Ha regresado el Juez de Instrucción de este partido D. Agustín Llopis.

Muerto por el tren A última hora corren versiones de que el cadáver encontrado en Blanca ha sido identificado, resultando ser el hijo de un estancero de Ulea.

20 de Julio 1903.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL sin aumento de precio en el punto a donde se trasladan.

Bastará para esto que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia y que envíen a la Administración ó entreguen a los repartidores una nota indicando dónde desean recibir nuestro periódico.

Nuevo Hotel en Aguilas

En vista de la gran afluencia de bañistas que de poco tiempo a esta parte viene observándose en esta población, y careciendo de alojamiento suficiente para la comodidad del bañista, el activo industrial D. Juan Martínez Cánovas, director de la fábrica de Electricidad de Aguilas y de la Telefónica de Linares, acaba de construir un magnífico Hotel titulado «Gran Hotel Eléctrico», a diez metros de la playa.

Este Hotel, tiene además de las ventajas de su sólida construcción, la de encontrarse a la entrada de la población, en el paseo de la estación del ferrocarril.

«Tiene un magnífico comedor montado a la española y a la francesa, capaz para cien cubiertos, con cuatro ventanas al mar, a la entrada del puerto. Este comedor está al lado del Hotel con el fin de evitar olores al viajero. Se dispone de cuatro carruajes para el servicio de la estación, balneario y coche de lujo para paseo. Además el dueño del Hotel abrirá abonos, donde irá incluido hospedaje, comida, coche y baño, todo a precios muy económicos. Dispone de personal apto y uniformado, y los señores viajeros podrán apreciar la limpieza que en esta casa se observa.

Todos los encargos y antecedentes que se deseen irán dirigidos al administrador del Hotel en Aguilas.

UNA COMPARACION

El cuerpo de los anémicos es como una plaza de guerra que no tuviese guarnición. Para fortalecerle se necesita hierro, porque este constituye toda la riqueza de la sangre. Ahora bien, no se ha encontrado ni se encontrará un medio mejor de introducir el hierro en el organismo humano que empleando el verdadero Hierro Bravais, el reconstituyente por excelencia. Esta opinión, que es la de los médicos más eminentes, se apoya en una experiencia de más de treinta años.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLORES PALIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. Constelele Janda. Nunca ennegrece los dientes. En muy poco tiempo procura SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Depósito de las limitaciones. — Solo se vende en Gotas y en Hierros. Todas Farmacias y Droguerías. Depósito: 180, Rue Lafayette, PARIS.

Fonda y restaurant Nieto

21 Julio Almuerzo.—Tortilla regente, pescado, biftek con patatas, tortas de caballo. Comida.—Sopa Juliana, libratas en gibel, ternera con champignon, jamon al vino Jerez, Jecce, flanes de café.



HUNYADI JÁNOS

La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra: Estreñimiento, Congestiones, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artritis, etc. Exijir en la etiqueta y tapón el nombre de Andreas Saxlehner, Budapest.

Obras de Fernanflor

CARTAS A MI TIJO

CON UN PRÓLOGO DE ECHegaray 250 PAGINAS 2 PESETAS SE VENDE EN MURCIA.

Librería de Perelló, Platería.—Kiosko de las Cuatro esquinas.—Kiosko de la estación.—Administración de este periódico, Crédito Público, I.

INSTITUTO DE VACUNACION con linfa de vaca.—COW-POX.—Este Instituto, que cuenta 20 años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de las mejores condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo. Se vacuna todos los días de TRES A CUATRO DE LA TARDE.—Cada estuche contiene un vacunostilo.—Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las corporaciones.—Se expenden ternas vacunadas. Los pedidos y correspondencia a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Calle de Zoco, MURCIA.



EL SEÑOR D. Leandro Riera Siboni

CONDABLE DE LA ARMADA Falleció el día 12 del corriente

A LOS 24 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su desconsolada madre doña Purificación, hermanos, tios don Luis, D. Encarnación, D. Obdulio y D. José Siboni, primos, tios políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquelas, se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Cartagena 15 Julio 1903.

LOTERIA NACIONAL

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 20 de Julio de 1903, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Santander, Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 peseta prizes across multiple columns, including numbers and corresponding population locations.

1 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio segundo. 3 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio tercero. 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para la centena del premio tercero.

# Anuncios, Suscripciones, Esquelas, Noticias.

Se reciben para EL LIBERAL en la redacción de EL DIARIO, calle de la Platería, núm. 23, librería.

## LA MUERTE DEL PAPA



### La noticia de la muerte

Roma 20

A las cuatro de la tarde ha fallecido el Papa. Lo rodeaban los médicos y todos los cardenales y embajadores extranjeros. Ha sido comunicada a las naciones la muerte de León XIII.

### SU VIDA

#### Naclimiento

Joaquín Vicente Pecci, que al ser elevado a la silla de San Pedro adoptó el nombre de León, siendo el XIII de los pontífices de dicho nombre que han regido la Iglesia Católica, nació el día 2 de Marzo de 1810 en Carpineto, diócesis de Agnani (Italia).

#### Su educación

Después de recibir breves nociones de instrucción, a los ocho años de edad ingresó en el colegio que en Viterbo tenían establecido los jesuitas.

Allí comenzó a distinguirse de sus compañeros por su gran aplicación y talento, alcanzando el cariño de sus profesores que veían en él el germen de una personalidad ilustre.

Huérfano de madre en 1824 se trasladó a Roma, a la casa de un tío materno y continuó su educación en el colegio Romano, también sostenido por los jesuitas.

Ganó el primer premio de Física y Química (1828); y en el mismo año comenzó a estudiar Teología. No obstante su juvenil edad mereció que se le confiara el cargo de repetidor en el Colegio Germanico.

En 1831 ganó el grado de Doctor en Teología.

Seguía los cursos de la carrera de Derecho en la Universidad de Roma hasta recibir el grado de Doctor *in utroque jure*, y fué ordenado de sacerdote en 23 de Diciembre de 1837.

#### El sacerdote

Marchó en calidad de protonotario apostólico a las provincias de Benevento, Expoleto y Perugia.

En 27 de Enero de 1843 fué preconizado arzobispo de Damietta *in partibus*; y, después, nombrado Nuncio en Bruselas, puesto que conservó durante tres años, residiendo sucesivamente en las principales ciudades de Bélgica.

Al cesar en dicho cargo recibió el gran cordón de la Orden de Leopoldo.

Tomó posesión del arzobispado de Perugia en 21 de Julio de 1846, y ocupó esta sede metropolitana hasta el día de su elevación al pontificado, ó sea durante treinta y dos años.

Fuó cardenal del orden de presbíteros desde 19 de Diciembre de 1850, y en su administración a la vez civil y eclesiástica adquirió cierta popularidad por su conducta hábil, no exenta de firmeza, pues extirpó de una manera radicalísima el bandolerismo de la provincia que le estaba confiada, y hubo tiempo en que se hallaron vacías todas las prisiones de su jurisdicción.

#### Elevación al pontificado

Elegido camarlengo de la Iglesia romana en 21 de Septiembre de 1877, preparó, cumpliendo los deberes de dicho cargo, el conclave de Febrero de 1878, reunido para nombrar al sucesor de Pío IX, y al cabo de treinta y seis horas de

ras y corteses en lo relativo al matrimonio civil y al divorcio.

Entre los hechos más salientes de los comienzos del pontificado de León XIII figuran la despedida del general Kamz'er, ministro de la Guerra en tiempos de Pío IX, con lo que indicó el Papa fallecido su propósito de realizar economías, la notable disminución del dinero de San Pedro, a la vez que el aumento de las riquezas de los conventos, y los juicios diversos sobre los sentimientos personales del Papa en lo tocante a los modernos lugares de peregrinación y a los santuarios milagros, a los cuales no ha negado las bulas de aprobación.

Su política conciliadora logró en Alemania algunas concesiones favorables al clero católico, demostrando que las relaciones de dicha potencia con el Vaticano habían mejorado el hecho de ser bien recibido por el pontífice, el príncipe Federico, hijo del Emperador Guillermo (1883).

En 1887 celebró con extraordinaria solemnidad su júbilo sacerdotal, recibiendo pruebas de adhesión de todos los católicos y testimonios de las simpatías de todas las naciones, sin excluir a las protestantes y mahometanas.

#### La cuestión social

En Mayo de 1891 remitió a todos los obispos una encíclica referente a la cuestión social, en cuyo documento reconoce la necesidad de una solución, refuta la teoría de la abolición de la propiedad y de la formación de la propiedad colectiva, proclama como indispensable la intervención de la Iglesia y las enseñanzas del Evangelio, y señala como remedios la caridad cristiana, la intervención del Estado favorable a los obreros, la reglamentación del trabajo, las asociaciones obreras, el establecimiento de un patronato para la infancia, los jóvenes y los adultos, y de jurados mixtos especiales, debiendo estas asociaciones ser protegidas y fomentadas por el Estado.

#### León XIII y Francia

Hecho de gran transcendencia fué en 1891 y 1892 la adhesión pública y franca de León XIII a Francia y sus trabajos para conseguir que el clero y los católicos de aquel país, aceptaran con sinceridad la forma de gobierno republicana.

#### Otros detalles

Conocida es su intervención en el litigio suscitado entre España y Alemania con motivo de la posesión de las islas Carolinas, como igualmente son conocidos de todos los hechos más culminantes de León XIII en estos últimos años, por lo que renunciáramos a reseñarlos.

Sus poderosas facultades intelectuales las ha conservado íntegras hasta su muerte, así como sus aficiones literarias, de las que es gallarda muestra la poesía que días pasados publicamos.

Su gran espíritu de tolerancia, unido a su indiscutible talento, le conquistó el respeto y la admiración de todo el mundo civilizado.

En la lista de los pontífices, León XIII figura siempre como uno de los más signos sucesores de San Pedro.

## LOTERÍA NACIONAL

### Sorteo de Navidad

La dirección general del Tesoro ha repartido ya los prospectos de premios para el sorteo que se ha celebrado en Madrid el día 23 de Diciembre de 1903.

Constará de 40.000 billetes, a 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos a 100 pesetas; distribuyéndose 28 000 000 de pesetas en 2.000 premios y 3.999 reintegros, de la manera siguiente:

- 1 premio de 5 000 000 pesetas.
- 1 id. de 3 000 000 id.
- 1 id. de 2 000 000 id.
- 1 id. de 1 000 000 id.
- 1 id. de 500 000 id.
- 1 id. de 250 000 id.
- 3 id. de 100 000 id.
- 3 id. de 90 000 id.
- 4 id. de 80 000 id.
- 6 id. de 70 000 id.
- 8 id. de 60 000 id.
- 10 id. de 50 000 id.
- 1.556 id. de 5 000 id.

99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtengan el premio de 5.000.000 de pesetas.

99 idem de 5.000 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 3 000 000 de pesetas.

99 idem de 5.000 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 2 000.000 de pesetas.

99 idem de 5.000 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.000 000 de pesetas.

2 idem de 35.000 id., para los números anterior y posterior al del premio de 5.000.000.

2 idem de 30 000 id., para los del premio de 3 000 000 pesetas.

2 idem de 20 000 id., para los del premio de 2 000 000 pesetas.

2 idem de 15 500 id., para los del premio de 1.000 000 pesetas.

3.999 de 1.000 pesetas para los 3.999 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro pre-

mio que pueda corresponder al billete: entendiéndose, con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los cuatro premios mayores, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 40.000, y si fuese éste el agraciado el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 5.000 pesetas, se sobreentiende que, si el premio primero corresponde por ejemplo al número 25, el segundo al 3 400, el tercero al 13 073 y el cuarto al 21.842, se consideran agraciados respectivamente los 99 números restantes de las centenas del primero, segundo, tercero y cuarto; es decir, desde el 1 al 100, del 3.301 al 3.399, del 13.001 al 13.100 y del 21.801 al 21.900.

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete, según queda dicho, todos los números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio de 5 000.000 de pesetas: de manera que si éste cabe en suerte al número 623 ó al 624 etc., se entenderán reintegrados todos los que terminen en 3 ó en 4, ó sea uno por cada decena.

## EN ITÁLICA

La neópolis italicense.—Nuevos descubrimientos.—Tumba del siglo III.—Otras sepulturas antiguas.

Las investigaciones emprendidas por la comisión de Monumentos en el pueblo de Santiponce, que comenzaron el lunes último, han tenido el más lisonjero resultado en tan breve espacio de tiempo.

Ayer tarde, a presencia de los señores Gestoso y Fernández, se procedió a la apertura de una tumba que bien merece que nos detengamos en su descripción por su verdadera importancia arqueológica.

A dos metros de profundidad descubrióse el vértice del ángulo formado por una cubierta de grandes téglulas romanas, la cual, desbaratada, ofreció otra segunda cubierta de las mismas téglulas, colocadas horizontalmente que protegían la tapa de un ataúd de plomo.

Del examen minucioso que se hizo de la disposición de esta sepultura, se deduce que el féretro fué depositado directamente sobre el mismo suelo labrándosele alrededor un murete de gruesos ladrillos de 0'30 metros de ancho por 0'40 de alto, dentro del cual se encajó perfectamente el mencionado ataúd. Mide la caja mortuoria de largo 1,94 metros por la cabecera, 9,47 de ancho y 0,30 de alto.

Una vez despojado de toda la tierra que le rodeaba el ataúd y deshechos los muretes de ladrillos, levantóse la tapa teniendo la satisfacción de encontrar completamente intacto un esqueleto de hombre que debió ser de gran estatura, joven a juzgar por la perfecta dentadura, a la cual faltaban sólo las quintas muelas ó sean las llamadas vulgarmente del juicio.

Un detalle sin embargo, llamó la atención de los individuos de la comisión de Monumentos, y fué el de que no obstante que aparecieran las mandíbulas superior é inferior perpendicularmente unidas, notóse la falta de las partes óseas de la frente, órbitas y paredes de la nariz, lo cual dió lugar a un examen más detallado del cráneo, pudiéndose comprobar que las partes que se echaban de menos habían sido aserradas en sentido horizontal, sobre la mandíbula superior, y verticalmente por los lados, operación que hubo de ser practicada por personas peritas y con instrumento muy apropiado, a juzgar por la limpieza y seguridad del corte.

No se encontró en el interior del féretro objeto ninguno, ni de vidrio ni de plomo; solamente varios clavos de hierro sumamente oxidados, que debieron formar parte de tres travesaños de hierro sujetos a la tapa interiormente, a fin de impedir que ésta se doblase.

Posible es que si se efectuase un reconocimiento detenido de la tierra que en parte oculta el esqueleto, pudiera aparecer algún objeto, pero los individuos de la comisión determinaron no tocar en absoluto del contenido del ataúd para que éste pudiera ser en todo caso examinado por los curiosos sin alteración ninguna.

No hay, por consiguiente, el menor dato para proceder con exactitud a la clasificación de tan curioso objeto arqueológico; pero si tenemos en cuenta que uno de los primeros atadidos de plomo descubiertos, de que dió cuenta EL LIBERAL, se halló tapado con losas de cemento que tenían el monograma de Cristo y el *Alfa* y *Omega* empleado por los primitivos cristianos, y considerando que el féretro de que nos ocupamos es exactamente igual a aquel, puede atribuirse al siglo III ó IV de nuestra Era.

No omitiremos la circunstancia de que el cadáver hallábase colocado de oriente a poniente.

Inmediatas a la tumba descubierta ayer aparecieron en planos más altos otras dos de niños, en las cuales sólo pudieron encontrarse algunos residuos óseos y pedazos de los clavos que sujetaron las tablas de los ataúdes, que por ser de madera habrán desaparecido.

Estas sepulturas, así como otra de persona mayor, estaban orientadas en distintas situaciones, y la circunstancia de hallarse las tres abiertas, como a unos noventa centímetros más alto que la del ataúd de plomo inclina a creer que fueran de época posterior al siglo III.

Con gran cuidado procedióse a la extracción de la caja de plomo, la cual fué trasladada al carro, que en la mañana de hoy la ha transportado al Museo Provincial, donde podrá ser examinado tan importante hallazgo por las personas inteligentes y curiosos.

Si en el plazo de tres días, y empleando en los trabajos de excavación solamente cinco hombres, ha sido descubierto tan interesante objeto, y si tenemos en cuenta que los últimos hallazgos verificados en Santiponce proceden del mismo sitio, ¿no es natural y lógico suponer que, emprendidas las investigaciones en alguna mayor escala, darían los más felices resultados?

Lógico es suponerlo, y mucho celebráramos que la comisión de Monumentos se viese secundada en sus laudables propósitos por las corporaciones y aún por los particulares ilustrados, pues la neópolis italicense ha de ocultar todavía infinitas memorias sepulcrales, cuyo conocimiento interesa a la historia y a la arqueología.

Esto sin contar con que la importancia de la antigua Sancios conduce a creer que habrán de descubrirse valiosos monumentos artísticos.

EL LIBERAL en Sevilla.

## EL NUEVO GOBIERNO

(POR TELEGRAMA)

### Jura del ministerio

Madrid 20 (12'15 t.)

A las once de esta mañana juró el nuevo ministerio.

Los nuevos ministros, son: Presidencia, Villaverde. Gobernación, García Alix. Hacienda, Besada. Gracia y Justicia, Santos Guzmán. Estado, conde de San Bernardo. Marina, Cobian. Instrucción pública, Bugallal. Agricultura, Gasset. Guerra, Martitegui.

Este no asistió al acto de la jura por hallarse en Cestona.

### Después de la jura

Después de la jura los ministros cumplimentaron a la reina, a las infantas y a los príncipes de Asturias.

En seguida marcharon a posesionarse de sus ministerios el de Estado conde de San Bernardo, y el de Gracia y Justicia, Guzmán.

### Consejo

A las cuatro y media de esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

Se ocuparán de la provisión de altos cargos.

### Ministro de jornada

Con la corte marchará a San Sebastián, de ministro de jornada, el conde San Bernardo.

### El programa del Gobierno

Madrid 20 (3 t.)

Se dice que el programa del nuevo gobierno será el siguiente:

Mañana publicará en la *Gaceta* el decreto de suspensión de sesiones.

Decretará la política económica pidiendo después un *bill de indemnidad* para reorganizar los servicios con la base de nuevas economías y modificando los presupuestos.

Figura también el proyecto de suprimir algunas direcciones generales.

Además presentará un proyecto autorizando a la arrendataria de cerillas para que las fabrique además de expendirlas aumentando en ocho millones el canon actual.

### El ministro de la Guerra

Por ausencia del general Martitegui se ha encargado del ministerio de la guerra el subsecretario Lacerda.

### No hay recepción

Se ha suprimido la recepción y el banquete que debería celebrarse mañana en palacio por ser el cumpleaños de la reina.

El motivo de la suspensión es el luto por la muerte de la madre de la reina y el estado de salud del Papa.

### Los créditos

Los mauristas se preocupan de la fórmula que buscará Cobian para solucionar la cuestión de los créditos de 21 millones agotados y no incluidos en el presupuesto.

También se ocupan del crédito de la Carraca diciendo que si, como Villaverde, Besada se opone a concederlo, surgirá el conflicto.

### (DE ESTA EDICION)

### Poseción

Madrid 20 (4 t.)

Se han posesionado de sus ministerios

el conde de San Bernardo, Cobian, Bugallal y García Alix.

Este ha conferenciado extensamente con Maura.

Villaverde fué a la presidencia donde le esperaba Silvela.

Este le presentó al personal de sus departamentos y lo felicitó.

### Silvela y la prensa

Silvela se despidió de los periodistas diciendo que guardaba gratitud a la prensa, por tantas deferencias como le había guardado y por la prudencia y corrección con que había procedido.

Ha confirmado que en Agosto marchará a tomar las aguas de un balneario de Austria.

### Villaverde y la prensa

Villaverde recibió a los periodistas y les expresó su confianza, en que la prensa lo tratara con benevolencia y justicia y que procurará ajustar su criterio al beneficio de los intereses de la patria.

Dijo que el Consejo se ocupará del plan general político que se ha de seguir, desarrollando especialmente una política económica.

El Consejo no se ocupará de la cuestión del personal por estar el Gobierno resuelto a no admitir dimisiones.

## MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

### Combate en Tetuan

Madrid 20 (3 t.)

Se reciben noticias de que en las cercanías de Tetuan ha habido un gran combate resultando victoriosos los imperiales.

Cuatro moros penetraron en los límites de Cúta, tiroteando a una pareja de caballería española que estaba de servicio de vigilancia y que contestó a la agresión haciendo huir a los moros.

Se han tomado precauciones.

### Sopla que te sopla

## La fábula de la lechera

Como no se ponga en práctica con gran rapidez la proposición del Sr. Clossa para establecer baños cuasi forzosos y se obligue a tomarlos a diario a los amos actuales del cotarro municipal, el despacho de la Alcaldía, sino el propio salón de sesiones, va a transformarse en un campo de Agramante el día menos pensado, tal y como van las cosas.

Alcalde y primer teniente andan enfurruñados ya, y de ello hay muestras escritas, que han hecho gemir las prensas.

Lo más gracioso del caso, es que el enfurruñamiento viene de la discusión entablada sobre la paternidad de una obra municipal... en proyecto; cosa parecida a las babuchas de becerro *monnato*.

Por si la iniciativa procede del alcalde ó del primer teniente, ambos señores se miran con el rabo del ojo y aun se vigilan, dejando en el interin la casa por barrer, a pesar de la falta que esto hace.

A un vecino de San Juan, elector de Dania, se le ha ocurrido que la mejor demostración de todo ello sería llevar a la práctica en seguida el plan; pero esta idea no ha germinado todavía en el seno de la corporación.

El plan, y lo tratamos de plan pues no ha pasado de ahí, es bueno del todo en sus varios aspectos. Se trata de construir algunos depósitos capaces en Roma, el Ayuntamiento y otros edificios así, esto es, dedicados a Talia; elevar agua a ellos, por medio de bombas completamente aspirantes movidas por electrotomotor; y sembrar las calles de tuberías de hierro, con sus bocas municipales correspondientes, para regar la población; además, y como es lógico, se adquiriría la necesaria cantidad de mangas, más ó menos ancha, y cada el servicio hecho para *in eternum*.

La idea, sea de quien fuere, es buena y merece aplausos y reportaría a la ciudad mayor beneficio aún que la vacuna obligatoria, el repeso espontáneo, ó la invitación al baño público de ambos sexos.

Pero es el caso, que toda la bondad de la idea no ha pasado de despertar una polémica intestina, sin que ésto quiera decir que los intestinos tienen partej en la cosa.

Anuncios de las necesarias subastas para la adquisición de las cafeterías, mangas, bombas, etc., no han aparecido aún, a pesar de los días transcurridos desde que el plan salió a luz desgarrando el claustro materno de la señora Alcaldía.

Nada se ha hecho, por lo tanto, y cabe ya preguntar: ¿tal discusión y tal encono y tal etc. etc. sobre un proyecto *non nato*, no es la fábula de la lechera...?

El Leveche.

## EL TELEGRAMA

A la hora de entrar en maquina esta edición no hemos recibido los despachos correspondientes a la misma, por estar interrumpida la línea telegráfica.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 2

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños...

MA DE CRIA, para la casa de los padres, leche de un mes. Razón en Javalí Viejo, a la espalda de la fábrica de la pólvora.

Gran Balneario de San Pedro del Mar CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio. DOS magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

LICOR DEL POLO

Unico dentífico con garantías para la salud de la boca. Su historia brillantísima de 33 años constituye el hecho de sus grandes éxitos.

ZAMPIRONI

Compañía Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia.

FIDIBUS INSECTIFUGOS. Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS.



Vapores Transatlánticos de A. Foich y C.ª

América del Sur. El vapor Argentino saldrá de Alicante el 26 de Julio para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

Estados Unidos. El vapor Juan Forgas saldrá de Alicante el 3 de Agosto para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans.

Somatose. Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua.

Clorosis. La Somatose estimula en alto grado el apetito.

Remedio reconstituyente de primer orden para las personas debilitadas por nutrición deficiente.

Representantes y depositarios para España. Fed. Bayer & Co.

Barcelona, 43, Rambla de Cataluña.

DROGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL

Pardo y Compañía

6, PUXMARINA, 6. Productos químicos y farmacéuticos puros. Especialidades nacionales y extranjeras.

FARMACIA CATALANA

Sección de artículos de ortopedia. Aparatos de curación é higiene. Artículos de goma elástica y de caucho.

OXIGENO PURO

Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora.

DEL LODO. PEDRO PEIRANI

al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA. - PLAZA DE SAN JULIAN. - MURCIA

ANUSOL

SUPOSITORIOS CONTRA LOS DOLORES HEMORROIDALES. Curación pronta y radical de las HEMORROIDES (almorranas).

Barcelona

Artículo industrial. 1,50 ptas. línea. Noticias, tercera página. 1,00 »

Murcia

Artículo industrial. 1,25 ptas. línea. Noticias, tercera página. 1,00 »

El Liberal

Notas útiles. 2,00 pesetas línea. Noticias. 3,00 »

Sevilla

Artículo industrial. 1,25 ptas. línea. Noticias, tercera página. 1,00 »

LOS TRES HERMANOS

UNA CASA DE HUÉSPEDES siendo los precios sumamente reducidos y el trato que ya conoce el público.

RAFAEL ARQUES

Clinica privada. OPERACIONES QUIRURGICAS. Asistencia a los operados hasta su curación.

VICENTE MOLINA MOLINA

Fábrica de aserrar madera. Embases de madera en los tamaños que se desean para la exportación de toda clase de frutos.

El Corsé Parisien

Esta casa confecciona á la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.

Almacén de Carbones del Barrio

Carbón fuerte del país, arroba, 1 peseta 50 céntimos; carbón superior de Extremadura, 1'75 id.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

El Glorioso Postado de Cel Crecotado. El remedio (las enfermedades del PECHO) más eficaz (las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS) por curar (las BRONQUITIS CRÓNICAS).

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos

Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saca; cal hidráulica á 1'25 id. id.

Harina LACTEADA para NIÑOS y ANCIANOS.

NESTLE. Nestlé's Milk. Nestlé's Condensed Milk.

Somatose

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Clorosis.

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Se gestionan asuntos de minas, obras públicas (expedientes de aguas, puertos, etc.) y cuantos asuntos se relacionen con las oficinas del Estado.

“Los Tiroleses”

EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS.

Depilatorio VENUS

No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dando a la frescura de la juventud.

Baños de cadenas. TEMPORADA DE 1093. Abiertos desde 1.º de Julio. Precios los de costumbre.

Haasenstein y Vogler. Agencia Internacional de Anuncios. Calle Fernando VII, 2.-Barcelona

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés. Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición. Precio: 2 pesetas.

HERNIADOS: Gran éxito. Bragueros del Dr. WOLNEY.

SUAVER. CIRUJANO DENTISTA. Conde del Valle, 42. ANTES FERRERÍA.

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º. Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos.

Esquelas de defunción y aniversario. ALOCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

“Los Tiroleses” EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas.

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS. GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS. Pídanse Tarifas á las Oficinas.

CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 9, entrepuerto. - MADRID

Depilatorio VENUS. No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dando a la frescura de la juventud.

De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO. Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona